
:یگداوناخ مان و مان

:نومزآ مان

1401/10/05 :یرازگرب خیرات

-- :نومزآ نامز تدم

هدننک رازگرب مان

ههددااسس%%4477  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
1

دروم رد هنیزگ مادک ،میهد ناشن c و a، b اب بیترتهب ار یلومعم طیارش رد اهزاگ و تاعیام ،تادماج هدنزاس تارذ نیگنایم هلصاف رگا
؟تسا تسرد لصاوف نیا هسیاقم

11((a > b > c
22((a < b < c
33((a ≃ b < c
44((a ≃ b > c

ههددااسس%%5511  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
2

؟تسا تسردان ریز یاهترابع زا دادعت هچ

.دراد یگتسب اهنآ نیب یورین هزادنا و هدام هدنزاس یاههرذ تکرح یگنوگچ هب هدام تلاح )فلا

.دوشیم هتفگ نیرولب یاهدماج اهنآ هب و دنریگیم رارق رگیدکی رانک یمظنم یاهحرط رد اهمتا ،هشیش و ساملا رد )ب

.تسا رهوج و کمن تارذ یاهروتاک و مظنمان تکرح ،بآ رد رهوج و کمن تارذ شخپ لیلد )پ

یاهلوکلوم نیب یبسچمه یورین زا یاهناشن ،دنشخردیم یهاگحبص دیشروخ رون رد ناتخرد گرب و خاش یور هک منبش یاههرطق )ت
.تسا بآ

11((1
22((2
33((3
44((4

ههددااسس%%5500  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
3

)UB ؟تسا لاکساپولیک دنچ  ةطقن رد راشف ،دنشاب لداعت لاح رد اهعیام رگا ،ریز لکش  ةلول رد  = Pa )P0 10 5 g = و10 N
kg

11((10
22((99/6
33((100/4
44((104



ههددااسس%%4499  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
4

؟تسا تسردان ریز یاهترابع زا کیمادک

.دننامیم رگیدکی رانک رد ،دننکیم دراو رگیدکی هب هک یایکیرتکلا یاهورین ببس هب دماج مسج تارذ))11
.دراد یگتسب لوکلوم نآ ۀدنزاس یاهمتا دادعت هب هدام کی یاهلوکلوم ۀزادنا))22
.تسا رتمونان کی دودح رد و ناسکی اًبیرقت دماج و عیام هدنزاس تارذ ۀلصاف))33
.دوشیم ماجنا اهعیام زا رتعیرس اهزاگ رد شخپ ۀدیدپ))44

ههددااسس%%5522  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
5

نکاس و روهطوغ بآ نورد و لصتم فرظ فک هب زیچان مرج هب هدش هدیشک یرنف طسوت لکش بعکم مسج کی ،لباقم لکش قباطم
تلاح هب تبسن رنف لوط ر�غت ،مینک دافتسا رتمک یلاگچ اب یلو لوا مسج اب مجح مه یرگید مسج زا مسج نیا یاج هب رگا .تسا
؟دنکیم ر�غت هنوگچ لبق

.دباییم شیازفا))11
دبای یم شهاک))22
دنک یمن ر�غت))33
.تسا ریذپناکما قوف تلاح هس زا کی ره ،طیارش هب هتسب ))44

ههددااسس%%4477  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
6

؟تسا مادک ،دنامب روانش بآ حطس رب تروص حلاصا کزان غیت کی دوشیم ببس هک ییورین

      یروانش یورین))11
بآ و غیت کاکطصا))22
بآ حطس یاهلوکلوم نیب یبسچمه))33
بآ و غیت یاهلوکلوم نیب یبسچرگد))44

ههددااسس%%4488  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق11  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
7

.تسا… یورین ،نآ تیهام و … یورین ،بآ یور کچوک یدلاوف نزوس هدنرادهگن لماع

یشنارگ – یحطس ششک))11
یکیرتکلا – کاکطصا))22
یکیرتکلا – یحطس ششک))33
یشنارگ – کاکطصا))44



ههددااسس%%4466  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
8

مادک رد ،پچ هب تسار زا بیترتهب .دنهدیم ناشن ناکچهرطق ود هناهد زا ار توافتم یاهامد اب نغور یاههرطق جورخ ،ریز یاهلکش
؟تسا رتمک اهلوکلوم نیب یبسچمه یورین لکش مادک رد و رتشیب نغور یاههرطق یامد لکش

11(()1( _ )1(
22(()1( _ )2(
33(()2( _ )1(
44(()2( _ )2(

ههددااسس%%4466  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
9

دازآ حطس هب تبسن بآ رتمیتناس  هک مینکیم هدهاشم و میهدیم رارق یبآ فرظ لخاد مئاق روطهب ار زاب رس ود ن�وم ةلول کی
حطس هب تبسن هلول لخاد بآ ،مینک رارکت ار شیامزآ و هدافتسا رتکچوک عطقم حطس اب ین�وم ةلول زا رگا .دیآیم لااب هلول نورد ،نآ
؟دنکیم ر�غت هنوگچ بآ دازآ

10

.دوریم لااب رتمیتناس  زا رتمک))11 10
.دوریم لااب رتمیتناس  زا رتشیب))22 10
       .دنکیمن ر�غت))33
.دوشیم رتمیتناس 10 زا رتمک سپس و رتشیب ادتبا رد))44

ههددااسس%%6600  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
10

مادک ،دشاب هدش برچ A ةلول یجراخ و یلخاد حطس یمامت رگا .مینکیم یبآ زا رپُ فرظ دراو ار B و A ن�وم ةلول ود ،ریز لکش قباطم
).تسین برچ فرظ یلخاد حطس( ؟تسا حیحص لداعت یرارقرب زا سپ هنیزگ

11((

22((

33((

44((



ههددااسس%%4411  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
11

رپُ  یلاگچ اب یزلف زا ار هرفح نیا رگا .دراد دوجو یاهرفح ، مرج و  یرهاظ مجح اب یمینیمولآ هعطق کی نورد
؟دش دهاوخ مرگ دنچ هعومجم مرج ،مینک

300cm3540g8 g
cm3

( = 2/7 )ρ مينيمولآ
g

cm3

11((1340
22((810
33((800
44((2140

ههددااسس%%4488  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
12

رتمیتناس دنچ عافترا ،دشاب اب ربارب نزخم نورد زاگ راشف رگا .تسا لداعت لاح رد لکش  هلول نورد هویج ،ریز لکش رد
) و ،(؟تسا

U168kPah
= PaP0 10 5g = 10 N

kg= 13/6ρ هويج
g

cm3

11((100
22((60
33((50
44((40

ههددااسس%%4422  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
13

؟تسا تسرد هنیزگ مادک .دنراد رارق لداعت لاح رد  یلاگچ هب یعیام نورد ناسکی یاههزادنا اب رپُوت بعکم ود ،ریز لکش قباطم ρ

11((ρ > >ρ2 ρ1
22((> > ρρ1 ρ2
33((> > ρρ2 ρ1
44((ρ > >ρ1 ρ2

ههددااسس%%4466  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
14

.دهدیم ... ار بآ یاهلوکلوم نیب یبسچمه یورین ،هدنیوش عیام دننام ییاهیصلاخان ندوزفا ... امد شیازفا

شهاک – دننامه))11
شیازفا – دننامه))22
شهاک – فلاخرب))33
شیازفا – فلاخرب))44



ههددااسس%%4444  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
15

؟تسا تلع مادک هب ،هایس هتخت ندرک کاپ ماگنه چگ تارذ ندش هدنکارپ 

چگ تارذ یاهروتاک تکرح))11
چگ تارذ مک مرج))22
اوه یاهلوکلوم یاهروتاک تکرح))33
اوه یاهلوکلوم دایز مرج))44

ههددااسس%%5500  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
16

لاح رد تسا )1( تمسق عطقم رطق زا رتشیب  ،)2( تمسق عطقم رطق هک یاهلول رد یاهیلا و ایاپ نایرج اب بآ ،ریز لکش رد
)1( تمسق عطقم رطق ،دنک ر�غت دصرد 84 هزادنا هب )2( تمسق هب )1( تمسق زا روبع ماگنه بآ نایرج یدنت رگا .دشابیم تکرح
؟تسا رتمیتناس دنچ

12cm

11((6
22((8
33((10
44((4

ههددااسس%%4477  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
17

؟تسا حیحص عیام نیا دروم رد هنیزگ مادک .دراد نایرج مطلات نودب و ایاپ تلاح رد یاهلول رد یریذپانمکارت عیام ،ریز لکش قباطم

.تسا رتشیب نآ یدنت و هراش نایرج گنهآ ،تسا رتشیب نآ عطقم حطس هک هلول زا یتمسق رد))11
.تسا رتمک نآ راشف و رتشیب هراش یدنت ،تسا رتشیب نآ عطقم حطس هک هلول زا یتمسق رد))22
.تسا رتمک نآ راشف و رتشیب هراش یدنت ،تسا رتمک نآ عطقم حطس هک هلول زا یتمسق رد))33
.تسا رتمک نآ یدنت و هراش نایرج گنهآ ،تسا رتمک نآ عطقم حطس هک هلول زا یتمسق رد))44

ههددااسس%%3399  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
18

؟تسا توافتم اههنیزگ ریاس اب هدیدپ مادک دادخر هیجوت

ینافوط یاهزور رد ایرد یاهجوم عافترا ندوب رتشیب ))11
رتدرس یاوه ندمآ رتن�اپ و رتمرگ یاوه نتفر رتلااب ))22
تکرح لاح رد یاهنویماک یور یتنزرب ششوپ ندرک فپ ))33
رطع ةناشفا رد رطع ندمآ لااب ))44

ههددااسس%%4477  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
19

؟تسا هویج رتمیتناس دنچ هناخدور بآ یرتمیتناس  قمع رد راشف ،دشاب هویج رتمیتناس  اب ربارب اوه راشف یناکم رد رگا
)(

76136
= 13600 , = 1000ρ هويج

kg
m3 ρ بآ

kg
m3

11((82
22((86
33((92
44((96



ههددااسس%%6677  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
20

.دنیآیم تسد هب عیام کی ... ندرکدرس زا اهدماج نیا و دنراد رارق مه رانک یمظنم یاهحرط رد مسج ۀدنزاس تارذ ،... یاهدماج رد

عیرس – نیرولب))11
هتسهآ – نیرولب))22
عیرس – لکشیب))33
هتسهآ – لکشیب))44

ططسسووتتمم%%3311  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
21

هلول نوریب یاوه راشف رگا .تسا لداعت لاح رد هعومجم و  عیام یلاگچ ، هویج یلاگچ ،ریز لکش رد
 ؟تسا لاکساپولیک دنچ نزخم نورد زاگ راشف ،دشاب 

= 13600ρ1
kg
m3= 800ρ2

kg
m3

100kPa(g = 10 )N
kg

11((72
22((70
33((68
44((76

ططسسووتتمم%%2233  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
22

؟تسا تسرد هنیزگ مادک

.تسا نآ مرج زا لقتسم یتیمک هدام کی ییامرگ تیفرظ ،نیعم راشف و امد رد))11
.دنتسه شوجوبنج رد هتسویپ ،دماج تلاح فلاخ رب زاگ و عیام یکیزیف تلاح رد بآ یاهلوکلوم))22
.تسا تارذ یشبنج یژرنا نیگنایم و یدنت نیگنایم زا یرایعم زاگ هنومن کی یامد))33

44((
یرتشیب یریذپشنکاو و هتشاد دوجو نغور یاهلوکلوم راتخاس هب تبسن یرتشیب ةناگود یاهدنویپ ،یبرچ یاهلوکلوم راتخاس رد
.دراد

ططسسووتتمم%%3388  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
23

).تسا  بآ یلاگچ و  طیحم یاوه راشف ،( ؟تسا رتم یتناس دنچ  عافترا ورهبور لکش رد hg = 10 N
kgPa10 51000 kg

m3

11((180
22((186
33((190
44((210



ططسسووتتمم%%1166  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
24

قلطم راشف ات میزیرب عیام یور بآ رتمیتناس دنچ .میاهتخیر یلاگچ هب یعیام عافترا ات لکش یاهناوتسا یاهلول لخاد
 و بآ  و  ؟دبای شیازفا هلول هت رد هیلوا قلطم راشف دصرد 8ةزادنا هب هلول هت رد

27 cm1/2 g
cm3

= 98010Pa)P0= 1 g
cm3ρ(g = 10 m

s2

11((40/5
22((81
33((54
44((62

ططسسووتتمم%%2266  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
25

تکرح لاح رد  یدنت اب یاهیلا ینایرج اب و ایاپ تروصهب تفن ، عطقم رطق اب یاهناوتسا ةلول کی نورد ،ریز لکش قباطم
 ؟دوشیم جراخ هلول نیا زا تفن مرگولیک دنچ هقیقد ره رد .تسا

20cm5 m
s

( )π = 3 و = 0/8ρ تفن
g

cm3

11((120
22((480
33((7200
44((28800

ططسسووتتمم%%2200  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
26

عطقم حطس عاعش هب یاهناوتسا رد ار نآ تایوتحم فصن رگا .تسا هدش رپُ لماک روطهب یلاگچ هب یعیام زا علض هب یبعکم
دهاوخ هناوتسا فک رد راشف ربارب دنچ بعکم فک رد عیام زا یشان راشف تروصنیا رد ،دوشن زیررس یعیام چیه و مینک یلاخ
؟دش

2aρa32

(π = 3)

11((9
8

22((8
9

33((16
27

44((27
16

ططسسووتتمم%%2233  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
27

، ؟تسا هویج رتمیتناس دنچ ،نزخم نورد زاگ یاهنامیپ راشف .تسا لداعت لاح رد هعومجم ،ریز لکش رد
و 

= 76cmHg)P0

= 0/8ρ لکلا
g

cm3( = 13/5ρ هويج
g

cm3

11((6/6
22((1/6
33((77/6
44((82/6



ططسسووتتمم%%2266  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
28

 هچایرد بآ یمجح مرج رگا .دشابیم  هچایرد لحم رد اوه راشف و  یاهچایرد فک رب دراو راشف
 ؟تسا رتم دنچ هچایرد بآ قمع  ،دشاب

6/8 × Pa10 58 × Pa10 41000kg/
(g = 10 )N

kg

11((68
22((60
33((34
44((74

ططسسووتتمم%%2299  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ
29

و هدرک برچ نغور زا یکزان رایسب ۀیلا اب لماک روطهب ار رتمیلیم 0/08و 0/10 یاهرطق هب زیمت و یاهشیش ن�وم ۀلول ود یلخاد حطس
ناشن یتسردهب ار اههلول نیا نورد بآ یریگرارق ۀوحن ریز یاهلکش زا کیمادک ،تلاح نیا رد .مینکیم بآ فرظ کی دراو ار اهنآ
؟دهدیم

11((

22((

33((

44((



ططسسووتتمم%%3344  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
30

اب هک عیام کی زا یرادقم رگا .دشابیم 10CM اب ربارب نآ نورد ةویج عافترا و ناسکی نآ طاقن مامت رد هلول عطقم حطس ،ریز لکش رد
فرط زا هلول فک رب دراو یورین ،دسرب 20CM هب هویج حطس یلااب عیام عافترا هک یروطهب ،میزیرب هویج یور ،تسا ریذپانطلاتخا هویج
).تسا  و  بیترتهب عیام و هویج یلاگچ( ؟دوشیم ربارب دنچ لبق تلاح هب تبسن نآ لخاد تاعیام 13/6 g

cm33/4 g
cm3

11((3
22((2
33((1/5
44((0/5

ططسسووتتمم%%1166  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
31

نغور و بآ دازآ حطس عافترا و دراد رارق هباشم لاًماک بوچ هعطق ود نغور و بآ یواح هباشم یاهناوتسا فرظ ود رد ،ریز لکش قباطم
هب ندیسر زا سپ رگا ،میهدیم رارق بوچ یاههعطق یور هباشم ینهآ هنزو ود تلاح نیا رد .تسا ربارب رگیدکی اب اهفرظ هت زا
،دشاب و P بیترت هب زین نغور و بآ یاهفرظ فک رد راشف و  و h بیترتهب اهفرظ هت زا نغور و بآ دازآ حطس عافترا ،لداعت
) و ؟تسا حیحص هنیزگ مادک

h‘P ‘
= 1 )ρ بآ

g
cm3= 0/8ρ نغور

g
cm3

P و ))11 > P ‘h > h‘
P و ))22 > P ‘h = h‘
P و ))33 > P ‘h‘> h
P و ))44 = P ‘h = h‘
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لقادح .تسا  اب ربارب فرط ود رد بآ حطس فلاتخا و دنراد رارق لداعت لاح رد  یلاگچ هب یعیام و بآ ،ریز لکش  ةلول رد
 اب ربارب فرط ود رد بآ حطس فلاتخا ات میزیرب بآ یور تسار فرط رد  یلاگچ هب یرگید عیام بعکم رتمیتناس دنچ
)و تسا  اب ربارب و ناسکی فرط ود رد هلول عطقم حطس( ؟دوش

Uρ120cm
0/6 g

cm38cm
3cm2= 1ρ بآ

g
cm3

11((30
22((70
33((60
44((140
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بآ عافترا ،دشاب فرظ هت رد عیام زا لصاح یاهنامیپ راشف ربارب  فرظ هت رد لک راشف رگا .میاهتخیر بآ ینیعم رادقم یفرظ لخاد رد
).تسا  و  طیحم یاوه راشف ، بآ یلاگچ( ؟تسا رتم دنچ فرظ لخاد رد

6
1000 kg

m3Pa10 5g = 10 N
kg

11((1
22((2
33((3
44((4
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 عطقم ات  رطق هب  عطقم زا تکرح لاح رد بآ راشف تروص نیا رد .دراد نایرج یاهیلا تروصهب بآ ،لباقم لکش ةظفحم نورد
 .تسا  عطقم رد بآ نایرج یدنت ربارب . . . ، عطقم رد بآ نایرج یدنت و دباییم . . .  رطق هب

AdC
0/5dCA

2 -شهاک سپس و شیازفا ادتبا))11
4 -شیازفا سپس و شهاک ادتبا))22
4 -شهاک سپس و شیازفا ادتبا))33
2 -شیازفا سپس و شهاک ادتبا))44
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رارق بآ یوتحم فرظ لخاد ار نآ سپس و مینک هتشغآ نغور زا کزان یاهیلا اب لماک روطهب ار ین�وم یاهشیش ةلول یلخاد حطس رگا
.دوب دهاوخ ... تروص هب عیام حطس و هتفرگ رارق فرظ نورد بآ حطس زا ... هلول نورد بآ حطس ،لداعت یرارقرب زا سپ ،میهد

هدمآرب - رتن�اپ))11
هتفر ورف – رتن�اپ))22
هدمآرب - رتلااب))33
هتفر ورف -رتلااب))44
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عطقم رد نآ یدنت هب تبسن یجورخ عطقم رد عیام یدنت رگا .تسا نایرج رد تسار هب پچ زا ایاپ نایرج اب بآ ،ریز لکش هلول رد 
؟تسا یجورخ عطقم رطق ربارب دنچ یدورو عطقم رطق ،دیامن ر�غت  هزادنا هب یدورو %93/75

11((1
4

22((15√
4

33((15
16

44((1
16
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،دشاب  ،دنک لمحت دناوتیم فرظ فک هک ییورین رثکادح ةزادنا رگا .تسا هویج یوتحم لکش قباطم یاهشیش فرظ کی
 ؟دنکشن فرظ فک ات درک هفاضا فرظ نورد ةویج هب ناوتیم هویج مرگ دنچ رثکادح

27/2N
( = 13/6 , g = 10 )ρ هويج

g
cm3

N
kg

11((6
22((300
33((4080
44((2040
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g)؟تسا نوتوین دنچ عیام ود فرط زا فرظ فک رب دراو یورین هزادنا .دنتسه لداعت لاح رد عیام ود ،ریز لکش رد = 10 )N
kg

11((19/2
22((24
33((28/4
44((32/6
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دنچ B و A هطقن ود راشف فلاتخا هزادنا .میاهتخیر یلاگچ اب نغور و یلاگچ اب بآ ،یاهناوتسا رد ،ریز لکش قباطم
؟تسا لاکساپ

1 g
cm30/6 g

cm3

(g = 10 )N
kg

11((1240
22((980
33((640
44((840
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هقطنم کی رد ار یلچیروت شیامزآ ،هویج زا رپ یتشت و رتم 2 لوط هب یاهشیش شیامزآ هلول کی زا هدافتسا اب و ریز لکش قباطم
نیب هیواز ،لکش رد هدش هداد ناشن تلاح هبتبسن رگا .میهدیم ماجنا ،تسا اجنآ رد اوه راشف هک ایرد حطس زا رتدنلب
ر�غت هنوگچ و رتمیلیم دنچ لبق تلاح هب تبسن هلول نورد هویج لوط ،میهد شهاک ار تشت رد هویج دازآ حطس و شیامزآ هلول

) و تسا زیچان شیامزآ هلول یلاخ تمسق رد هویج راخب راشف( ؟دنکیم

72cmHg
16∘

sin 53 = 0/8∘

.دباییم شهاک ،))11 300
.دباییم شیازفا ،))22 144
.دباییم شهاک ،))33 144
.دباییم شیازفا ،))44 300
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جنسامد نیا هویج نوتس عافترا .تسا  اب ربارب  یامد رد و  اب ربارب  یامد رد یجنسامد هویج نوتس عافترا
ار هویج عافترا ر�غت و دینک ضرف تباث ار راشف ،دینک رظنفرص جنسامد هلول مجح ر�غت زا( ؟تسا رتمیلیم دنچ  یامد رد
).دینک ضرف یطخ ،امد بسحرب

20 C∘30mm60 C∘50mm
45 C∘

11((32/5
22((37/5
33((42/5
44((45
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 ؟تسا هویج رتمیتناس دنچ نزخم نورد زاگ یاهنامیپ راشف .دنتسه لداعت لاح رد هویج و بآ ،ریز لکش رد

)بآ  و هویج ( = 13/6 g
cm3ρ= 1 g

cm3ρ

11((24
22((24-
33((16
44((16-
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هج مسج رب دراو یروانش یورین ةزادنا ،میزیرب بآ یرادقم هویج یور رب رگا .تسا روانش هویج یور رب ،ریز لکش قباطم یمسج
؟دنکیم یر�غت

.دنکیمن یر�غت))11
.دوشیم رتشیب))22
.دوشیم رتمک))33
.دراد مود عیام رادقم هب یگتسب))44
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رپُوت ار اهمسج( ؟دشابیم تسرد عیام یلاگچ و )2( مسج یلاگچ ،)1( مسج یلاگچ هسیاقم یارب هنیزگ مادک لباقم لکش هب هجوت اب
).دیریگب رظنرد

11((= =ρ1 ρ2 ρ عيام

22((> >ρ1 ρ2 ρ عيام

33((< <ρ2 ρ عيام ρ1
44((< <ρ1 ρ عيام ρ2
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،دشاب لاکساپولیک 102 هلول رد هدش سوبحم زاگ راشف رگا .دراد رارق  یلاگچ هب یعیام نورد یاهتسب اهتنا کی ةلول ،ریز لکش رد
؟تسا لاکساپولیک دنچ اوه راشف

2/4 g
cm3

(g = 10 )N
kg

11((99/6
22((97/2
33((100
44((106/8
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یدنت ربارب ود ،)2( هلول رد بآ یدنت رگا .دنکیم روبع )1( هلول زا گنهآ اب ،مطلات نودب و ایاپ تروص هب بآ ،ریز لکش قباطم
).تسا هلول رطق و ( ؟تسا هقیقد رب رتیل دنچ )3( هلول رد بآ شراش گنهآ ،دشاب )3( هلول رد بآ

36 L
min

= 2D 2 D 3D

11((7/2
22((4
33((32
44((12
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 هب هدش هتسب ریش زا هدش گرزب ییامن .دهدیم ناشن یرود اًتبسن هلصاف زا شتآ ندرکشوماخ لاح رد ار یناشنشتآ ،)فلا( لکش
ریش یدورو رطق و دوش ریش دراو هلول زا  یدنت اب بآ رگا .تسا هدش هداد ناشن )ب( لکش رد زین یناشنشتآ هلول یاهتنا

؟تسا هیناث رب رتم دنچ ریش زا یجورخ بآ یدنت ،دشاب  نآ یجورخ تمسق رطق و 
= 1/5v1 m

s
= 12/5 cmd1= 2/5 cmd2

11((7/5
22((25
33((45
44((37/5
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رد هویج و بآ نیب حطس فلاتخا و میهدیم رارق هویج یواح یفرظ رد یکی و بآ یواح یفرظ رد یکی ار هباشم ن�وم ةلول ود
راشف اب یطیحم هب  راشف اب یطیحم زا ار فرظ ود نیا رگا .میریگیم رظن رد  و  بیترتهب ار ن�وم ةلول و یلصا یاهفرظ

؟دننکیم یتار�غت هچ بیترتهب  و  ،میهد لاقتنا 
h1h21atm

5atmh1h2

.دنباییم شیازفا ود ره))11
.دنباییم شهاک ود ره))22
.دننکیمن یر�غت چیه))33
.دوشیم رتمک  و رتشیب ))44 h1h2
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رتم دنچ هچایرد قمع .دش دهاوخ هچایرد هت رد لک راشف  لک راشف ،میور ن�اپ نآ قمع  هزادنا هب یاهچایرد دازآ حطس زا رگا
 ).تسا  ایرد بآ یلاگچ و  اوه راشف( ؟تسا

1
3

5
14

Pa10 51000 kg
m3(g = 10 )N

kg

11((270
22((300
33((320
44((290
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هنیزگمادک ،دوش هتخیر عیام کی زا یناسکی مرج اهنآ مامت رد هک یتروص رد .تسا ربارب مه اب اهفرظ فک تحاسم ریز یاهلکش رد
مرج( ؟دهدیم ناشن ار دننکیم دراو یقفا حطس هب اهفرظ هک ییورین و فرظ فک رب عیام زا لصاح یاهراشف زا یتسرد ةسیاقم
).تسا ناسکی اهفرظ یمامت

                     )1(                                      )2(                                     )3(                                       )4(

11((= = =P1 P2 P3 P4
= = =F 1 F2 F3 F4

22((= > >P1 P4 P2 P3
= > >F 1 F4 F2 F3

33((> = >P3 P1 P4 P2
> = >F3 F 1 F4 F2

44((> = >P3 P1 P4 P2
= = =F 1 F2 F3 F4
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نوتوین دنچ اب ربارب ،دوشیم دراو  عطقم تحاسم هب مئاق هلول هتسب یاهتنا هب هویج فرط زا هک ییورین هزادنا ،ریز لکش رد
).تسا  و  هویج یلاگچ ،هویج رتمیتناس  اب ربارب طیحم یاوه راشف( ؟تسا

5cm2

7513/6 g
cm3g = 10 N

kg

11((68
22((74/8
33((34
44((13/6
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و  بیترتهب فرظ ود نیا فک رد بآ زا یشان راشف و میاهتخیر بآ یواسم یاهمرج هب ، و  یاهناوتسا فرظ ود نورد
عطقم عاعش فصن نآ عطقم عاعش هک  یاهناوتسا فرظ نورد ندش زیررس نودب ار فرظ ود ره نورد بآ رگا .تسا هدش 

؟دش دهاوخ لاکساپ دنچ  فرظ فک رد بآ زا یشان راشف ،میزیرب ،تسا  فرظ

AB1000Pa
4000PaC
BC

11((32000
22((16000
33((8000
44((20000
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رب بآ یرادقم رگا .تسا  اب ربارب ،تسا ناسکی طاقن مامت رد نآ یاهریاد عطقم حطس هک هلول نورد ةویج عافترا ،ریز لکش رد
هب تبسن هویج و بآ فرط زا فرظ فک رب دراو یورین ةزادنا ،دوش  هویج حطس یلااب بآ عافترا هک یروط هب ،میزیرب هویج یور

).تسا  بآ یلاگچ و  هویج یلاگچ( ؟دوشیم ربارب دنچ لوا تلاح

10cm

10cm
27cm

13/5 g
cm31 g

cm3

11((3/7
22((2/7
33((1/2
44((1/7
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ریش دراو هلول زا  یدنت اب بآ رگا .دهدیم ناشن ار یناشنشتآ هلول کی هب لصتم ریش کی زا هدشگرزب ییامن ،ریز لکش
رب رتم دنچریش زا یجورخ بآ یدنت ،دشاب  نآ یجورخ هناهد رطق و  ریش یدورو هناهد رطق و دوش
؟تسا هیناث

= 1/5v1 m
s

= 9/6cmd1= 2/4cmd2( )v2

11((24
22((18
33((12
44((6
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؟دشابیم ریز لماوع زا کیمادک ،دراد رارق عیام کی رد هک یمسج رب یروانش یورین داجیا لیلد

نآ قمع هب عیام راشف یگتسب))11
مسج یلاگچ زا عیام یلاگچ ندوب رتشیب))22
عیام یلاگچ زا مسج یلاگچ ندوب رتشیب))33
مسج صاخ لکش))44
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لداعت لاح رد عیام رگا .دشابیم  هلول لخاد عیام یلاگچ و پچ تمس ةلول ربارب ود تسار تمس ةلول عطقم رطق ،ریز لکش رد
 ؟تسا لاکساپولیک دنچ نزخم لخاد زاگ یاهنامیپ راشف ،دشاب

1350 kg
m3

(g = 10 )N
kg

11((1/35
22((13/5
33((1350
44((13500
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و  یاهعطقم زا و هدش دراو   عطقم زا  یدنت اب بآ یاهیلا نایرج ،ریز لکش رد
…… ربارب و …… عطقم رد یدنت نیرتشیب و …… عطقم رد راشف نیرتشیب تلاح نیا رد .درذگیم 

= 2v1 m
s= 30cA 1 m2= 4 cA2 m2= 60cA3 m2

11(( , , 15 A3A2

22((, ,20 A 1A2

33((, , 15 A2A 1

44((, , 20 A3A 1
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لکش  هلول کی نورد ار عیام ود زا یرادقم رگا .تسا پچ تمس لکش قباطم ریذپانطلاتخا عیام ود مرج بسح رب مجح رادومن
).تسا ناسکی و تباث امد( ؟تسا رتمیتناس دنچ  عافترا .دنوشیم لداعتم تسار تمس لکش قباطم ،میزیرب

U
h

11((24
22((12
33((20
44((18

ططسسووتتمم%%3311  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
59

؟داد حیضوت یگن�وم تیصاخ هطساو هب ناوتیم ار ریز یاههرازگ زا دادعت هچ

بآ یور هشپ نتسشن )فلا

نوباص یاهبابح لیکشت )ب

دازآ طوقس ماگنه بآ تارطق ندوب یورک )پ

گرب هب ناهایگ یاههشیر زا ییاذغ داوم و بآ ندیسر )ت

نامتخاس لخاد هب تبوطر ذوفن )ث

11((1
22((2
33((3
44((4



ططسسووتتمم%%1177  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق
60

رد عیام دازآ حطس هلصاف ،مینک هدافتسا  یلاگچ هب یعیام زا هویج یاج هب ،ریز لکش رد هدش هداد ناشن یلچیروت شیامزآ رد رگا
زا دعب ،تسا دنلب یفاک هزادنا هب شیامزآ هلول( ؟دباییم شیازفا دصرد دنچ ،تسا هویج نآ رد هک یتلاح هب تبسن فرظ و هلول
)  و تسا لأخ نانچمه هلول یاهتنا رد ،عیام ضیوعت

8 g
cm3

= 13/6ρ هويج
g

cm3

11((30
41 اًبیرقت))22
59 اًبیرقت))33
44((70



ههددااسس%%4477  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%5511  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%5500  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%4499  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%5522  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

33  ههننییززگگ:خساپ

»3« هنیزگ

35 دودح رد یلومعم طیارش رد اهزاگ هدنزاس تارذ نیگنایم هلصاف و مورتسگنآ کی دودح رد و ناسکی اًبیرقت تاعیام و تادماج هدنزاس تارذ هلصاف
     :نیاربانب .تسا مورتسگنآ

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« یهنیزگ

.دنتسه تسردان »پ« و »ب« یاهترابع و تسرد »ت« و »فلا« یاهترابع

:تسردان یاهترابع یسررب

.دنرادن رارق رگیدکی رانک رد یمظنم یاهحرط رد نآ هدنزاس تارذ و تسا )فرومآ( لکشیب یاهدماج وزج هشیش )ب

.تسا رهوج و کمن تارذ اب اهنآ دروخرب و بآ یاهلوکلوم )یفداصت( یاهروتاک و مظنمان یاهتکرح ،بآ رد رهوج و کمن تارذ شخپ لیلد )پ

33  ههننییززگگ:خساپ

»3« ۀنيزگ

:نیاربانب .تسا ربارب ،نکاس عیام کی زارتمه طاقن رد راشف

:تشون ناوتیم یفرط زا

33  ههننییززگگ:خساپ

 .تسا  مورتسگنآ کی دودح رد و ناسکی اًبیرقت دماج و عیام هدنزاس تارذ هلصاف

11  ههننییززگگ:خساپ

a ≃ b < c

=PM PN

⇒ g + = g +ρ1 h1 P0 ρ2 h2 P0

⇒ 1 × = 0/8 × 25h1

⇒ = 20cmh1

= ⇒ + g = + gPM PN P0 ρ1 h1 PB ρ2 h1

⇒ + 1 × × 10 × 0/2 = + 0/8 × × 10 × 0/210 5 10 3 PB 10 3

⇒ = 100400Pa = 100/4kPaPB

(1 = 0/1nm = m)A
0

10 −10



ههددااسس%%4477  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%4488  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق11  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ههددااسس%%4466  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%4466  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%6600  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%4411  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

»1« ۀنيزگ

 .دناهدش هداد ناشن لباقم لکش رد هک دنوشیم دراو  رنف یناسشک و یروانش ، نزو یورین هس ،بآ نورد نکاس و روهطوغ مسج رب

:میراد اذل ،تسا رفص لداعت تلاح رد مسج رب دراو صلاخ یورین ،مئاق یاتسار رد

یورین ینعی.دوشیم مک ،مسج یلاگچ شهاک اب هک تسا نآ مجح رد مسج یلاگچ برضلصاح اب بسانتم مسج نزو ینعی  ،قوف ةطبار رد
ةطبار قبط اذل .دنکیمن یر�غت ،تسا هدشن ضوع مسج مجح هک نیا هب هجوت اب هک دراد یگتسب مسج طسوت هدش اجهباج بآ نزو هب زین یروانش

رد و دباییم شیازفا لبق تلاح هب تبسن  رنف یناسشک یورین یگرزب دیدج تلاح رد هک تفرگ هجیتن ناوتیم  ندنام تباث و  شهاک اب 
.تفای دهاوخ شیازفا رنف یگدیشک هجیتن

33  ههننییززگگ:خساپ

حطس یاهلوکلوم نیب یبسچمه یورین ،دهدیمن یور قافتا نیا هکنیا تلع .دوش نیشنهت بآ رد دیاب ،تسا بآ یلاگچ زا رتشیب غیت یلاگچ هک ییاجنآ زا
.دوش بآ نورد هب غیت دورو عنام و دنک راتفر یششک تحت هتسوپ دننامه بآ حطس دوشیم ثعاب هک تسا بآ

33  ههننییززگگ:خساپ

»3« یهنیزگ

.تسا یکیرتکلا ،یحطس ششک یورین تیهام .تسا عیام حطس رد اهلوکلوم نیب یبسچمه یورین نامه تاعیام یحطس ششک یورین

11  ههننییززگگ:خساپ

»1« هنیزگ

رد ،دوشیم رتکچوک )1( ناکچهرطق زا هدش جراخ یاههرطق رطق هجیتن رد و دباییم شهاک نغور یاهلوکلوم نیب یبسچمه یورین ،نغور یامد شیازفا اب
.تسا رتمک زین نآ یاهلوکلوم نیب یبسچمه یورین نینچمه و رتشیب )1( ناکچهرطق نغور یاههرطق یامد هجیتن

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« هنیزگ

 زا رتشیب هلول لخاد رد بآ ،ن�وم ةلول عطقم حطس ندش کچوک اب نیاربانب .تسا رتشیب نآ رد بآ نوتس عافترا ،دشاب رتمک ن�وم ةلول رطق هچ ره
.دوریم لااب رتمیتناس

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« ةنیزگ

ن�اپ ،هدمآرب یحطس اب ن�وم ةلول لخاد رد و دنکیم لمع هویج لثم نیاربانب .دنکیمن رت ار هلول حطس بآ ،تسا هدش برچ A ةلول حوطس ةیلک نوچ
.دنکیم رارف زین هلول یجراخ حطس زا و دوریم

11  ههننییززگگ:خساپ

:میراد یلاگچ فیرعت زا هدافتسا اب

( )W⃗ ( )F ⃗ b( )F ⃗ e

= + W (∗)Fb Fe

W⃗ F ⃗ b

(∗)WFb( )Fe

10

ρ = = = 200cm
V یعقاو

− →−−−−−
m=540g

ρ=2/7 g
cm3

V یعقاو m3



ههددااسس%%4488  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%4422  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%4466  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%4444  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ههددااسس%%5500  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

33  ههننییززگگ:خساپ

     »3« هنیزگ

:میراد ،نکاس عیام کی زارتمه طاقن رد راشف یربارب هب هجوت اب

44  ههننییززگگ:خساپ

»4«  هنیزگ

یورین سپ ،تسا هتفر ورف عیام رد )1( بعکم زا یرتشیب مجح نوچ اًیناث .تسا رتمک لایس یلاگچ زا اهنآ یلاگچ ،دناهدنام روانش بعکم ود ره نوچ لاًوا
)1( یلاگچ سپ ،تسا ناسکی اهنآ مجح نوچ و دوب دهاوخ )2( بعکم زا رتشیب )1( بعکم مرج هجیتن رد و تسا )2( بعکم زا رتشیب نآ رب دراو یروانش
     .دشابیم )2( یلاگچ زا رتشیب

11  ههننییززگگ:خساپ

.دنهدیم شهاک ار بآ یاهلوکلوم نیب یبسچمه یورین ،هدنیوش عیام دننام ییاهیصلاخان ندوزفا و امد شیازفا هک دنهدیم ناشن اهشیامزآ

33  ههننییززگگ:خساپ

»3« هنیزگ

تارذ یاهروتاک و مظنمان تکرح نیا .دننکیم هدنکارپ ار اهنآ ،چگ یاهلوکلوم اب دروخرب رد و دنراد مظنمان و یاهروتاک تکرح دایز تعرس اب اوه یاهلوکلوم
.دنمانیم ینوارب تکرح ار چگ

22  ههننییززگگ:خساپ

= − = 100cV هرفح V یرهاظ V یعقاو m3

= 8 = = = 800gρ زلف
m زلف
V زلف

− →−−−−−
=V زلف V هرفح m زلف

100 m زلف

= + = 800 + 540 = 1340gm هعومجم m زلف m مينيمولآ

=PA PB

⇒ = +P نزخم P عيام P0

⇒ 168 × = 13600 × 10 × h +10 3 10 5

⇒ 168 = 136h + 100

⇒ 68 = 136h

⇒ h = 0/5m = 50cm

< < ρρ2 ρ1



ههددااسس%%4477  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%3399  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%4477  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ههددااسس%%6677  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%3311  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

»2« هنیزگ

.دباییم شهاک نآ یدنت ،یگتسویپ هلداعم قبط نیاربانب ،دوریم رتگرزب عطقم حطس اب )2( عطقم هب رتکچوک عطقم حطس اب )1( عطقم زا بآ نوچ

:میراد یگتسویپ هلداعم زا هدافتسا اب

33  ههننییززگگ:خساپ

    »3« هنیزگ

یدنت ،دشاب رتمک عطقم حطس هک یتمسق ره رد ،:ینعی یگتسویپ هلداعم قبط یلو .تسا ناسکی هلول زا تمسق ود ره رد هراش نایرج گنهآ
.دباییم شهاک هراش راشف ،یدنت شیازفا اب یلونرب لصا قبط یفرط زا .سکعلاب و تسا رتشیب

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« ةنيزگ

هدش رکذ ییاههدیدپ »4« و »3« ،»1« یاههنیزگ رد .دوشیم شهاک راچد نآ راشف ،هراش یدنت شیازفا اب ،کرحتم ةراش کی تکرح ریسم رد یلونرب لصا قبط
و نآ یلاگچ ندش مک لیلد هب امرگ تفرمه ماگنه رتمرگ یاوه نتفر لااب »2« ةنیزگ رد اما ،دوشیم هیجوت یلونرب لصا ةلیسو هب مادک ره دادخر تلع هک تسا
.تسا زاگ رب دراو یروانش یورین

22  ههننییززگگ:خساپ

:میروآیم تسدهب هویج رتمیتناس بسح رب ار عافترا هب بآ زا ینوتس راشف ادتبا

بآهویجبآهویج

هویج

هویج

 :تشون هویج رتمیتناس بسح رب ناوتیم لک راشف هطبار قبط لاح .میروآ تسدهب رتم بسح رب ار بآ دوبن یزاین هطبار نیا رد دینک تقد

22  ههننییززگگ:خساپ

هتخاس مظنم یاهدحاو نیا زا هدنوشرارکت یدعبهس یوگلا کی رد هک ار ییاهدماج .دنریگیم رارق مه رانک یمظنم یاهحرط رد اهدماج زا یخرب ۀدنزاس تارذ
.دنوشیم لیکشت نیرولب یاهدماج بلغا ،مینک درس یگتسهآ هب ار یعیام یتقو .میمانیم نیرولب دماج ،دنوشیم

44  ههننییززگگ:خساپ

»4« هنیزگ

 و  نوچ نیاربانب .تسا ربارب مه اب اهنآ راشف ،دنزارتمه عیام کی رد  و  یاههطقن نوچ ،ریز لکش هب هجوت اب
:درک ادیپ ار  ریز تروصهب ناوتیم ،تسا

= ( + 12)cmD 2 D 1

= − 0/84 ⇒ = 0/16V2 V1 V1 V2
V1

= ⇒ π = π ⇒ =A 1 v1 A2v2 D 2
1
4 v1 D 2

2
4 v2 v2

v1 ( )D 1
D 2

2

⇒ = ⇒ = ⇒ = 8cm16
100 ( )D 1

+12D 1

2 4
10

D 1
+12D 1

D 1

=A 1 v1 A2v2

136 cm

= (ρh)⇒ (ρh)= (ρgh)(ρgh)

⇒ × 136 = 13600 × h10 3

= 10 cm⇒ h

h

= + = 10 + 76 = 86cmHgP لک P بآ P0

AB= + gPA P زاگ ρ1 h1= + gPB P0 ρ2 h2
P زاگ



ططسسووتتمم%%2233  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%3388  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%1166  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق33  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

33  ههننییززگگ:خساپ

»3«  ةنیزگ

:اههنیزگ ریاس یسررب

.تسا هدام هتسباو مرج هب هژیو یامرگ فلاخرب ییامرگ تیفرظ )1

یاهشبنج هک یروطهب ،تسا رگیدکی زا توافتم اه هرذ شبنج نازیم اما دنتسه شوجوبنج رد هتسویپ یکیزیف تلاح هس رد هدام کی ةدنزاس یاههرذ )2
.تسا دماج تلاح زا رتدیدش مه نآ و عیام زا رتدیدش زاگ تلاح رد اههرذ مظنمان

.دراد یرتشیب یریذپشنکاو و هتشاد دوجو یبرچ یاهلوکلوم راتخاس هب تبسن یرتشیب هناگود یاهدنویپ ،نغور یاهلوکلوم راتخاس رد )4

33  ههننییززگگ:خساپ

:دنراد رارق زارت حطس کی رد و  طاقن

:دنراد  رارق زارت حطس کی رد زین  و  طاقن یفرط زا

22  ههننییززگگ:خساپ

= ⇒ + g = + gPA PB P زاگ ρ1 h1 P0 ρ2 h2 − →−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−
=800 , =0/2m, =0/4mρ2

kg
m3 h1 h2

=100kPa=100000Pa , =13600P0 ρ1
kg
m3

+ 13600 × 10 × 0/2 = 100000 + 800 × 10 × 0/4P زاگ

⇒ + 27200 = 103200P زاگ

⇒ = 76000Pa ⇒ = 76KPaP زاگ P زاگ

MN

= ⇒ + g =PM PN P اوه ρ بآ h1 PN

⇒ = + 1000 × 10 × 2/1 = 1/21 × PaPN 10 5 10 5

oq

= ⇒ + gh =Po Pq PN ρ بآ Pq

⇒ 1/21 × + 1000 × 10 × h = 1/4 ×10 5 10 5

⇒ h = 1/9m = 190 cm



ططسسووتتمم%%2266  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2200  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2233  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

33  ههننییززگگ:خساپ

»3« ةنيزگ

هلول عطقم حطس 

تفن یمجح شراش گنهآ 

                           :دوشیم هبساحم ریز تروص هب هقیقد ره رد یجورخ تفن مجح هک دوشیم جراخ هلول زا تفن  هیناث ره رد ینعی

یجورخ تفن مرج 

44  ههننییززگگ:خساپ

»4« هنیزگ

ثعاب هناوتسا رد ،هدش جراخ عیام فصن .ینعی ،دوشیم فصن بعکم رد عیام عافترا ،مینک یلاخ یاهناوتسا فرظ رد ار بعکم لخاد عیام فصن رگا
.دوشیم نآ لخاد عیام زا یعافترا داجیا

هناوتسا عیام مجح = بعکم عیام مجح فصن

11  ههننییززگگ:خساپ

»1«  هنیزگ

دیاب سپ ،تسا هدش هتساوخ  بسحرب یاهنامیپ راشف نوچ یفرط زا .دوشیم فیرعت وج راشف و قلطم راشف نیب توافت تروصهب یاهنامیپ راشف
:میراد ،مینک نایب  بسحرب ار لکلا نوتس زا یشان راشف

:میراد نیاربانب .دش دهاوخ هویج نوتس  زا یشان راشف لداعم ،لکلا نوتس  زا یشان راشف ،رگید ترابع هب

= gh +P1 ρ1 P0

= 1200 × 10 × 0/27 + 98010 = 101250PaP1

= 1/08P2 P1

g + = 1/08 ⇒ 1000 × 10 × = 0/08 × 101250ρ2 h2 P1 P1 h2

= 0/81m = 81 cmh2

: A = π = 3 × = 3 ×r 2 (10 × )10 −2 2 10 −2m2

= Av = (3 × ) × (5) = 0/1510 −2 m3

s

0/15m3

V = 0/15 × 60 = 9m3

: m = ρV = (0/8 × ) × (9) = 7200kg10 3

h = a

x × 3 × = 4 ⇒ x × = 4 ⇒ x =( a)3
2

2 a3 27
4 a2 a3 16a

27

= = =P بعکم
P هناوتسا

ρgh بعکم
ρgh هناوتسا

a

a16
27

27
16

cmHg
cmHg

= ⇒ 0/8 × 27 = 13/5 × ⇒ = 1/6cmρ1 h1 (ρh)Hg hHg hHg

27cm1/6cm

ΔP = P − = + = (15 − 10) + 1/6 = 6/6cmHgP0 h هويج h لکلا



ططسسووتتمم%%2266  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2299  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ططسسووتتمم%%3344  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%1166  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

22  ههننییززگگ:خساپ

:سپ ، میراد عیام کی دازآ حطس زا h قمع رد راشف هبساحم یارب و دشابیم یلاگچ نامه یمجح مرج زا روظنم مینادیم

44  ههننییززگگ:خساپ

یاهلوکلوم دوخ نیب یبسچمه یورین زا رتمک هشیش یاهلوکلوم و بآ یاهلوکلوم نیب یبسچرگد یورین ،ن�وم یاههلول یلخاد حطس ندوب برچ لیلد هب
هدمآرب و هتفرگ رارق فرظ نورد بآ حطس زا رتن�اپ ن�وم یاههلول رد بآ حطس و دنکیمن سیخ ار هدش برچ یاههشیش حطس ،بآ هجیتن رد .دشابیم بآ
هوحن ،تاحیضوت نیا اب .دوشیم رتمک برچ یاهشیش هلول رد بآ نوتس عافترا ،دشاب رتمک ن�وم هلول رطق هچره هک مینادیم ،رگید فرط زا .دوب دهاوخ
.تسا هدش هداد ناشن تسرد »4« هنیزگ رد اههلول نورد بآ یریگرارق

33  ههننییززگگ:خساپ

»3« ةنیزگ

     :اب تسا ربارب هویج زا یشان راشف ،لوا تلاح رد

 :میروآیم تسد هب هویج رتمیتناس بسحرب ار عیام زا یشان راشف ادتبا ،مود تلاح رد

     :اب تسا ربارب عیام ود زا یشان راشف اذل

:میروآیم تسدهب ار نآ فک رد فرظ لخاد تاعیام زا یشان یورین تبسن ، ةطبار زا هدافتسا اب نونکا

33  ههننییززگگ:خساپ

  »3« هنیزگ

،تسا رتمک بآ یلاگچ زا نغور یلاگچ نوچ ،تسا ینهآ هعطق نزو اب ربارب فرظ ود رد هدش اجهباج عیام نزو ،بوچ یاههعطق یور رب نهآ نداد رارق اب
شیازفا سپ تسا ناسکی فرظ ود رد نغور و بآ هیلوا عافترا هکنیا هب هجوت اب و تسا هدش اجهباج بآ مجح زا رتشیب هدش اجهباج نغور مجح نیاربانب
:تسا بآ زا رتشیب نغور عافترا

یواح فرظ فک رد راشف زا رتگرزب بآ یواح فرظ فک رد راشف سپ ،تسا رتشیب نغور زا بآ یلاگچ نوچ تسا ناسکی عیام ود عافترا هک لوا تلاح رد
                                          .تسا نغور

رد راشف زا رتگرزب بآ یواح فرظ فک رد راشف نانچمه سپ .دوشیم ناسکی رگیدکی اب فرظ ود هت رد راشف شیازفا بوچ یور ینهآ هنزو نداد رارق زا سپ
.تسا نغور یواح فرظ فک

P = + ρghP0

P = + ρgh ⇒ ρgh = P −P0 P0
⇒ ρgh = 68 × − 8 ×10 4 10 4

⇒ 1000 × 10 × h = 6 × ⇒ h = 60m10 5

= 10cmHgP1

= ⇒ 3/4 × 20 = 13/6 ×ρ2h2 ρ هويج ( )h2 هويج ( )h2 هويج

⇒ = = 5cm( )h2 هويج
3/4 × 20

13/6

= 10 + 5 = 15cmHgP2

F = PA

F = PA = = = 1/5− →−−−−
ناسکي A F2

F 1
P2
P1

15
10

h‘> h

P = ρgh >− →−−−−
>ρ بآ ρ نغور

=h بآ h نغور

P بآ P نغور



ططسسووتتمم%%2211  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%3322  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

رد راشف زا رتگرزب بآ یواح فرظ فک رد راشف نانچمه سپ .دوشیم ناسکی رگیدکی اب فرظ ود هت رد راشف شیازفا بوچ یور ینهآ هنزو نداد رارق زا سپ
.تسا نغور یواح فرظ فک

33  ههننییززگگ:خساپ

»3«هنیزگ

:میراد ، و  زارتمه طاقن رد راشف نداد رارق یواسم اب لوا تلاح رد

.مینکیم یسررب ار تلاح ود ره هک دشاب رتمیتناس  دناوتیم عافترا فلاتخا نیا تلاح ود رد

:میراد  و  زارتمه طاقن رد راشف نداد رارق یواسم اب ،دیآرد ریز تروص هب لکش و میزیرب ار موس عیام هلول تسار فرط رد رگا :لوا تلاح

:اب تسا ربارب موس عیام مجح و

:میراد  و  ةطقن ود رد راشف یربارب هب هجوت اب :مود تلاح

:اب تسا ربارب تلاح نیا رد زاین دروم عیام مجح

.تسا  زاین دروم عیام لقادح سپ

22  ههننییززگگ:خساپ

»2«هنیزگ

AB

= ⇒ = ⇒ ρ = 1 × 20 = 20 (1)PA PB ρ1 h1 ρ hبآ بآ 1 h1
g

cm2

8

CD

= ⇒ = +PC PD ρ1 h1 ρ hبآ بآ ρ3h3 −→
(1)

20 = 1 × 8 + 0/6 ⇒ = 20cmh3 h3

V = A = 20 × 3 = 60ch3 m3

MN

20 + 1 × 8 = 0/6−→
(1)

h3

= ⇒ = +PM PN ρ1 h1 ρ hبآ بآ ρ3h3

⇒ = cmh3 140
3

= A = 3 × = 140cV ‘3 h3 140
3 m3

60cm3



ططسسووتتمم%%2266  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%1177  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2288  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2222  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

هجوت اب ،نیاربانب .تسا  ربارب هک تساوه راشف و لک راشف فلاتخا ربارب یاهنامیپ راشف و  ربارب فرظ هت رد لک راشف مینادیم
:تشون ناوتیم ،تسا  هکنیا هب

22  ههننییززگگ:خساپ

   »2« ةنیزگ

هب هجوت اب یفرط زا .دباییم شهاک راشف ،یدنت شیازفا اب ،دنکیم تکرح قفا دادتما رد و یاهیلا روطهب هک یاهراش تکرح ریسم رد ،یلونرب لصا ساسارب
:تشون ناوتیم )بآ دننام( ریذپانمکارت ةراش کی یمجح شراش گنهآ ندوب تباث

 :تشون ناوتیم ،دراد سکع تبسن نایرج عطقم حطس اب هراش یدنت ،یگتسویپ ةلداعم قبط هک ییاجنآ زا

.دباییم شیازفا سپس و شهاک ادتبا راشف ، ات  عطقم زا بآ نایرج روبع اب نیاربانب

11  ههننییززگگ:خساپ

تارذ نیب یبسچمه یورین و هدرک لمع هویج دننام بآ ،مینک بآ فرظ دراو سپس و هدومن نغور هب هتشغآ ار ن�وم یاهشیش ةلول کی یلخاد حطس یتقو
حطس و هتفرگ رارق فرظ نورد بآ حطس زا رتن�اپ هلول نورد بآ حطس هجیتن رد .دوب دهاوخ یاهشیش ةلول و بآ تارذ نیب یبسچرگد یورین زا رتشیب بآ
.دوب دهاوخ هدمآرب تروص هب عیام

11  ههننییززگگ:خساپ

»1« هنیزگ

.سکعرب و دنکیم ادیپ شهاک هراش یدنت ،هلول عطقم حطس شیازفا اب هک مینادیم ، یگتسویپ هلداعم قبط و بآ یاهیلا نایرج هب هجوت اب
عطقم و )1( سیدنا اب ار یدورو عطقم رگا .دباییم شهاک   یدورو عطقم رد نآ یدنت هب تبسن یجورخ عطقم رد بآ یدنت ،لاؤس نیا رد اذل
:میراد یگتسویپ هلداعم یریگراک هب اب ،میهد شیامن )2( سیدنا اب ار یجورخ

33  ههننییززگگ:خساپ

»3«هنیزگ

:میراد ،مینکیم هبساحم ار  حطس طسوت لمحت لباق راشف رثکادح ادتبا

.دروآ تسدهب ار عیام عافترا ناوتیم  ةطبار کمک هب نونکا

P = + ρghP0= ρghP یاهناميپ

P = 6P یاهناميپ

P = 6 + ρgh = 6ρghP یاهناميپ − →−−−−−−−
=ρghP یاهناميپ

P= +ρghP0
P0

⇒ = 5ρgh = 5 × × 10 × h ⇒ h = 2mP0 − →−−−−−
ρ=10 3 kg

m3

= PaP0 10 5

10 5 10 3

= , = = = 4AAvA AC vC AA
AC

( )D A
D C

2 ( )d
0/5d

2

⇒ = = 4 (1)vC
vA

AA
AC

< , > < <vA vB vB vC −→
(1)

vA vC vB

⇒ > >PA PC PB

AC

( = )A 1 v1 A2v2
%93/75

= = ⇒ =A 1 v1 A2v2 − →−−−−
A= π

4 D
2

π
4D 2

1 v1 π
4D 2

2v2 ( )D 1
D 2

2 v2
v1

= ⇒ =− →−−−−−−−−−−−
= +30(cm)D 2 D 1

= − =v2 v1
93/75
100 v1 1

16 v1
( )D 1
D 2

2 1
16 v1
v1

D 1
D 2

1
4

A 1

= = = 272 × PaPmax
Fmax
A 1

27/2
10 −3 10 2

= ρgPmax hmax



ططسسووتتمم%%2222  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%3355  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2200  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

:اب تسا ربارب هویج رادقم نیا مرج ،درک هفاضا فرظ نورد ةویج عافترا رب  ةزادنا هب ناوتیم رثکادح نیاربانب

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« هنیزگ

.تسا و عیام نوتس ود ره زا لصاح راشف عومجم هک میباییم ار فرظ فک رب دراو راشف ادتبا

:دیآیم تسدهب هطبار زا زین فرظ فک رب دراو یورین

44  ههننییززگگ:خساپ

»4« هنیزگ

.تسا بآ نیریز تمسق و نغور ییلااب تمسق نیاربانب ،دنوشیمن طولخم مه اب بآ و نغور نوچ

44  ههننییززگگ:خساپ

= ρg ⇒ 272 × = 13600 × 10 × ⇒ = 20cmPmax hmax 10 2 hmax hmax

Δh = (20 − (4 + 10)) = 6cm

m = ρΔV = ρAΔh = 13/6 × 6 × 50 = 4080g

ρ1ρ2

P = g + gρ1 h1 ρ2 h2
⇒ P = 2 × × 10 × 15 × + 1/2 × × 10 × 15 ×10 3 10 −2 10 3 10 −2

⇒ P = 4800Pa

F = PA

F = PA F = 4800 × 50 × = 24N− →−−−−−−−−−−−−
A=50 c =50×m2 10 −4m2

P=4800Pa
10 −4

− = / + g + g + /− /− /PB PA ρ1 h2 ρ2 h3
= g + gρ1 h2 ρ2 h3

ΔP = 0/6 × 1000 × 10 × ( ) + 1000 × 10 × ( )4
100

6
100

ΔP = 240 + 600 = 840Pa



ططسسووتتمم%%2211  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2233  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

»4« هنیزگ

:میراد .تسا شیامزآ لحم رد اوه راشف نامه شیامزآ هلول رد هویج مئاق عافترا

لوا تلاح:

مود تلاح:

.دباییم شیازفا  هزادنا هب لبق تلاح هب تبسن یاهشیش شیامزآ هلول نورد هویج لوط سپ

33  ههننییززگگ:خساپ

»3«هنیزگ

 :میراد ،میریگب رظن رد یطخ ار لوط ر�غت بسحرب امد ر�غت هطبار رگا ،ریز لکش هب هجوت اب

44  ههننییززگگ:خساپ

»4«  هنیزگ

:میراد ،نکاس عیام کی زا زارتمه طاقن رد راشف یربارب زا هدافتسا اب

رارق قوف هطبار رد و هدرک هبساحم هویج رتمیتناس بسحرب ار بآ نوتس زا یشان راشف تسا یفاک ،تسا هدش هتساوخ هویج رتمیتناس بسحرب خساپ نوچ
:میراد .میهد

(h)

sin 53 = 0/8 = ⇒ = 900mm∘ h
L 1

− →−−−−−−
=?L 1

h=720mmHg 720
L 1

L 1

= − = 53 − 16 = 37θ̂2 θ̂1 16 ∘ − →−−−
=53θ̂1 ∘

θ̂2 ∘ ∘ ∘

sin 37 = 0/6 = ⇒ = 1200mm∘ h
L 2

− →−−−−−−
=?L 2

h=720mmHg 720
L 2

L 2

1200 − 900 = 300mm

60 C∘

θ = al + b

(50, 60) ⇒ 60 = 50a + b (1)

(30, 20) ⇒ 20 = 30a + b (2)

a = 2,b = −40− →−−−−
(1) , (2)

⇒ θ = 2l − 40 45 = 2l − 40 ⇒ l = 42/5mm− →−−−
θ=45 C∘

=PM PN

⇒ + = +P زاگ P هويج P0 P بآ

⇒ − = − ⇒ = −P زاگ P0 P بآ P هويج P یاهناميپ P بآ P هويج

=ρ بآ h بآ ρ هويج h‘ هويج

⇒ 1 × 54/4 = 13/6 × ⇒ = 4cmh‘ هويج h‘ هويج

⇒ = 4cmHgP بآ



ططسسووتتمم%%2200  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ططسسووتتمم%%3366  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%3322  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%1188  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2255  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

:میراد نیاربانب

11  ههننییززگگ:خساپ

»1« ۀنیزگ

و لااب هب ور یروانش صلاخ یورین زا دنترابع اهورین نیا .تسا رفص نآ رب دراو یاهورین دنیآرب نیاربانب ،دراد رارق لداعت تلاح رد مه مود تلاح رد مسج
.دنکیمن یر�غت مه یروانش یورین ةزادنا نیاربانب ،هدرکن یر�غت مسج نزو ،مود تلاح رد نوچ .ن�اپ هب ور مسج نزو یورین

44  ههننییززگگ:خساپ

زا رتشیب نزو یورین هزادنا )2( مسج رد و دشابیم  سپ ،تسا نزو یورین هزادنا زا رتشیب یروانش یورین هزادنا )1( مسج رد لکش هب هجوت اب
.تسا  سپ ،دشابیم ن�اپ تمس هب تکرح لاح رد مسج و تسا یروانش یورین

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« ةنیزگ

زاگ نزخم 

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« هنیزگ

:میراد ،ریذپانمکارت هراش یارب یگتسویپ هلداعم هب هجوت اب

)1( هلول رد بآ شراش گنهآ= )2( هلول رد بآ شراش گنهآ + )3( هلول رد بآ شراش گنهآ

)3( هلول رد بآ شراش گنهآ

44  ههننییززگگ:خساپ

»4« هنیزگ

⇒ = 4 − 20 = −16cmHgP یاهناميپ

>ρ عيام ρ1
>ρ2 ρ عيام

=PA PB

P = +P عيام P0

= 102000 − 2400 × 10 × 0/2P0

⇒ = 97200Pa = 97/2kPaP0

= = = 4 ⇒ = 4A2
A3

( )D 2
D 3

2 ( )/
/

2
A2 A3

36 = +A2v2 A3v3

36 = 8 +− →−−−−
=2v2 v3

=4A2 A3 A3v3 A3v3

= 4 =A3v3 L
min



ططسسووتتمم%%2299  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق44  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ططسسووتتمم%%2255  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2244  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق11  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ططسسووتتمم%%3333  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

     :یگتسویپ هلداعم قبط

 :میراد ،هدش هداد تاعلاطا یراذگیاج اب

33  ههننییززگگ:خساپ

»3«هنیزگ

یگن�وم تیصاخ اریز ؛دریگیمن تروص هویج و بآ حطس فلاتخا رد یر�غت نیاربانب و درادن یریثأت ن�وم ةلول رد هویج و بآ عافترا رد طیحم راشف ر�غت
.درادن نآ یور رب یریثأت اوه راشف و دراد یگتسب هویج ای و بآ یاهلوکلوم نیب یبسچمه یورین و ن�وم ةلول و عیام یاهلوکلوم نیب یبسچرگد یورین هب

11  ههننییززگگ:خساپ

»1« هنیزگ

:میراد نیاربانب .دیآیم تسدهب  هطبار زا ، عافترا هب یعیام زا نوتس زا یشان راشف

قمع رد راشف

قمع هب هچایرد هت رد راشف

44  ههننییززگگ:خساپ

»4«هنیزگ

:میراد و دوشیم رتشیب )3( فرظ رد عیام عافترا ،ناسکی مجح رد و تشاد دنهاوخ یناسکی مجح سپ ،تسا ناسکی اهفرظ نورد عیام مرج نوچ

:میراد ، ةطبار قبط نیاربانب

.تسا ناسکی فرظ راهچ ره یارب هک تسا نآ نورد عیام نزو و فرظ نزو اب ربارب ،دننکیم دراو یقفا حطس هب اهفرظ هک ییورین

.دشابیم حیحص خساپ »3« ةنیزگ ، ةطبار هب هجوت اب ،دریگ رارق لاؤس دروم ،دوشیم دراو فرظ فکرب عیام فرط زا هک ییورین رگا دینک تقد

44  ههننییززگگ:خساپ

»4« یهنیزگ

:مینک باختنا هویج دازآ حطس اب زارتمه هلول نورد ار  هطقن رگا

= =A 1 v1 A2v2 − →−−−
A=π d2

4 v1 d21 v2d22

1/5 × = ×− →−−−−−−−−−−−−
=1/5 , =12/5 cmv1 m

s d1

=2/5 cmd2
(12/5) 2 v2 (2/5)2

⇒ = 25 × 1/5 = 37/5v2 m
s

hρgh

: + ρgP0
h
3

h
3

: + ρghP0h

⇒ + ρg = ( + ρgh)P0
h
3

5
14 P0

⇒ 42 + 14ρgh = 15 + 15ρghP0 P0

27 = ρgh ⇒ h = =P0
27P0
ρg

27×10 5

1000×10

⇒ h = 270m

> = >h3 h1 h4 h2

P = ρgh

> = >P3 P1 P4 P2

F = ρgh.A

B

= = +P0 PB P هلولیاهتنا P هويج

⇒ 75 = 55 + ⇒ = 20cmHgP هلولیاهتنا P هلولیاهتنا



ططسسووتتمم%%1188  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ططسسووتتمم%%3377  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

:میروآیم تسدهب لاکساپ بسح رب ار هلول یاهتنا راشف لاح

:اب تسا ربارب هلول یاهتنا رب دراو یورین هزادنا

11  ههننییززگگ:خساپ

»1« هنیزگ

:تشون ناوتیم ،تسا ناسکی  و  فورظ نورد بآ مرج هک اجنآ زا ، هطبار هب هجوت اب

:نیاربانب .دیآیم تسدهب  هطبار زا )میمانب  ارنآ عطقم عاعش هچنانچ( فرظ ره فک تحاسم و هدوب هناوتسا لکش هب اهفرظ

:میراد نیاربانب ،تسا  فرظ عطقم عاعش فصن  فرظ عطقم عاعش یفرط زا

و  فورظ زا کی ره نورد بآ مرج ربارب ود  فرظ نورد بآ مرج سپ ،میاهتخیر  فرظ نورد ار  و  یاهفرظ زا بآ یواسم یاهمرج نوچ نینچمه
:میراد نیاربانب ،تسا 

33  ههننییززگگ:خساپ

»3«هنیزگ

،مود تلاح رد .دشابیم  ربارب ینعی ،هویج زا لصاح راشف ربارب  تلاح نیا رد .تسا  ربارب فرظ فک رب دراو یورین لوا تلاح رد
:میراد روظنم نیمه هب .تسا هویج رتمیتناس دنچ راشف لداعم  عافترا هب بآ زا ینوتس زا لصاح راشف مینک صخشم دیاب ادتبا

P = ρgh − →−−−−−−−
ρ=13600 kg

m3

h=20cm=0/2m

P = ρgh = 13600 × 10 × 0/2
== 27200PaP هلولیاهتنا

= AF هلولیاهتنا P هلولیاهتنا

= 27200 × 5 ×− →−−−−−−−−−−
A=5c =5×m2 10 −4m2

F هلولیاهتنا 10 −4

⇒ = 13/6 NF هلولیاهتنا

P = mg
AAB

P ∝ ⇒ = ⇒ = = 41
A

PB
PA

AA
AB

AA
AB

4000
1000

rA = πr 2

= 4 ⇒ = 4 ⇒ = 2 ⇒ = 2AA
AB

( )rA
rB

2 rA
rB rA rB

CB

= = =rC 1
2 rB − →−−−−

=rB 1
2 rA rC 1

4 rA − →−−
A∝r 2

AC
1
16 AA

ABCCA
B

P = ⇒ = × ⇒ = ×mg
A

PC
PA

mC
mA

AA
AC

PC
1000

2mA
mA

AA
1
16 AA

⇒ = 2 × 16 = 32 ⇒ = 32000PaPC
1000 PC

F = AP1P1= 10cmHgP1

27cm

=ρ1 h‘2 ρ2h2 − →−−−−−−−−−−−−
=1ρ2

g
cm3

=13/5 , =27cmρ1
g

cm3 h2

13/5 × = 1 × 27 ⇒ = 2cm ⇒ P‘= 2cmHgh‘2 h‘2



ططسسووتتمم%%2277  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق44  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ططسسووتتمم%%1177  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق22  رراادد  مماادد  ییااهه  ههننییززگگ

ططسسووتتمم%%2211  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%2277  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ربارب فرظ فک رب دراو راشف مود تلاح رد نیاربانب .تسا  ینعی .تسا هویج  راشف لداعم بآ  زا لصاح راشف هک مینیبیم
:اب تسا ربارب لوا تلاح هب تبسن و تسا  ربارب فرظ فک رب دراو یورین تلاح نیا رد .دشابیم 

11  ههننییززگگ:خساپ

»1« یهنیزگ

:میراد ، هکنیا هب هجوت اب .تسا  ،یگتسویپ هلداعم قبط

11  ههننییززگگ:خساپ

»1«  هنیزگ

وسلااب ییورین ،دراد رارق هراش رد هک یمسج ن�اپ و لااب رد دوجوم راشف فلاتخا لیلد هب ورنیا زا .دوشیم رتشیب راشف ،نآ دازآ حطس زا عیام قمع شیازفا اب
.تسا یروانش یورین نامه هک دوشیم دراو مسج رب

22  ههننییززگگ:خساپ

»2«هنیزگ

:میراد  و  زارتمه ةطقن ود رد راشف یربارب هب هجوت اب .اوه راشف و نزخم لخاد زاگ راشف فلاتخا اب تسا ربارب  یاهنامیپ راشف

:میباییم لاکساپ بسح رب ار راشف نیا لاح . یلاگچ و  عافترا هب عیام زا ینوتس زا یشان راشف اب تسا ربارب زاگ یاهنامیپ راشف ینعی

11  ههننییززگگ:خساپ

27cm2cmP ‘= 2cmHg
= 10 + 2 = 12cmHgP2= AF2 P2

= = ⇒ = 1/2F2
F 1

AP2
AP1

− →−−−−−−
=10cmHgP1

=12cmHgP2 F2
F 1

12
10 F2 F 1

=A 1 v1 A2v2A = π( )D 2

4

= ⇒ × 1/5 = × ⇒ = 24D 2
1 v1 D 2

2v2 (9/6)2 (2/4)2 v2 v2 m
s

( )P ABیاهناميپ

=PA PB

⇒ = +P زاگ نزخم P عيام P0

⇒ − =P زاگنزخم P0 P عيام

=P یاهناميپ P عيام

100cm1350 kg
m3

= 1350 × 10 × 1 = 13500Pa = 13/5kPaP یاهناميپ



ططسسووتتمم%%3355  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%3311  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

ططسسووتتمم%%1177  ییییووگگخخسسااپپ  ددصصرردد11339999  ییچچممللقق

»1« هنیزگ

:میراد یگتسویپ هلداعم قباطم

.تسا ریز تروصهب فلتخم یاهعطقم رد راشف هسیاقم نیاربانب .دباییم شهاک نآ راشف ،هراش یدنت شیازفا اب ،هراش تکرح ریسم رد یلونرب لصا قباطم

:میراد و مینکیم هدافتسا یگتسویپ هلداعم زا )2( عطقم رد یدنت ندروآ تسدهب یارب

22  ههننییززگگ:خساپ

:میباییم ار اهیلاگچ تبسن ،رادومن هب هجوت اب

:میراد ،نکاس عیام کی زارتمه طاقن رد راشف یربارب هب هجوت اب .تسا )2( عیام ار لکش  هلول رد نیریز عیام سپ

22  ههننییززگگ:خساپ

»2« هنیزگ

بآ یحطس ششک زا ییاههولج ،دازآ طوقس ماگنه بآ تارطق ندوب یورک و نوباص یاهبابح لیکشت ،بآ یور هشپ نتسشن ،یسرد باتک نتم قبط
.دنتسه بآ یگن�وم تیصاخ زا ییاهلاثم نامتخاس لخاد هب تبوطر ذوفن و گرب هب ناهایگ یاههشیر زا ییاذغ داوم و بآ ندیسر و دنتسه

44  ههننییززگگ:خساپ

»4« هنیزگ

:میراد ،تسا تباث شیامزآ لحم رد اوه راشف نوچ

  .دوش هدافتسا هویج زا هک یتلاح رد

.دوش هدافتسا عیام زا هک یتلاح رد

عافترا ر�غت دصرد

عافترا ر�غت دصرد 

= = < <A 1 V1 A2V2 A3V3 − →−−−−−
> >A3 A 1 A2 V3 V1 V2

> >P3 P1 P2

= ⇒ 30 × 2 = 4 × ⇒ = 15A 1 v1 A2v2 v2 v2 m
s

ρ = ⇒ = × = × 1 ⇒ = 3m
V

ρ2
ρ1

m2
m1

V1
V2

3m
m ρ2 ρ1

U

= ⇒ × h = (h − 8)ρ1 h1 ρ2h2 ρ1 ρ2

⇒ × h = 3 (h − 8) ⇒ h = 12cmρ1 ρ1

: = g (1)P0 ρ هويج h هويج

: = g (2)P0 ρ عيام h عيام

=− →−−
(2),(1)

ρ هويج h هويج ρ عيام h عيام

⇒ 13/6 × 60 = 8 × h عيام

⇒ = = 102cmh عيام
13/6×60

8

= × 100 ⇒
−h عيام h هويج

h هويج

%= × 100 = 70102−60
60


